



国家级南京经济技术开发区2011年巡礼

科技创新助飞绿色产业集群

电子信息、生物医药、轻工机械、新材料……现代化的产业力量在这里汇聚。

这里是南京经济技术开发区(又称新港开发区),经过多年的拼搏发展,南京经济技术开发区(以下简称经开区)硕果累累。

2011年,面对严峻复杂的世界经济形势和国内经济环境的新变化,经开区再次实现了主要经济指标的高位快速增长,向全市人民交出了一份满意的答卷。

2011年经开区全年实现考核口径地区生产总值280亿元,实现了16.9%的增长率;财政总收入38.2亿元,增长18.2%;地方一般公共预算收入15.1亿元,增长24.5%;规模工业产值1581亿元,增长26%。这样一个个傲人的数字凝聚着经开区人的智慧和汗水。

2011年对经开区人来说不仅是收获,更是播种,播下未来丰收的种子。2011年经开区全年共有40个千万美元及亿元以上重点项目开工建设,中电熊猫6代线、中铁宝桥高速铁路道岔、天加空调等24个重点项目实现竣工投产。经开区未来发展的空间在不断拓展。

“创新驱动、内生增长、绿色发展”是经开区人始终坚持的发展道路。2011年,是十二五的开局之年,经开区人加速推进“二次创业”和转型发展,招商引资再创新高,经济发展更上一层,新港提升与东区开发快马加鞭,园区建设再添精彩。

□快报记者 李颖鑫



阿特拉斯·科普柯全球研发中心

产业集群

打造世界级光电显示产业基地

翻阅落户于南京经济技术开发区的企业名录,一个个行业内的领军企业如雷贯耳,当然对于注重科技与创新的经开区来说,落户企业中亦不乏代表着最新技术产业化的创新企业。对于经开区的龙头企业——光电显示产业更是如此。

中电熊猫、乐金显示、LG化学、夏普电子、瀚宇彩欣等行业巨头在经开区内比邻而居,而像长青激光、第壹有机光电等代表产业内某一项技术突破的创新型企业也在此蓬勃生长。2011年经开区内48家规模以上光电显示企业实现产值971.9亿元,同比增长16%。

对于光电显示,经开区人有一

个梦想,那就是要做世界级的光电显示产业基地。为此经开区明确了在光电显示产业领域的五加一产品方向——液晶显示、OLED显示、激光显示、新光源、太阳能光伏,以及电子装备。

2011年,经开区人离自己的世界级光电显示梦想又近了一步。总投资126亿元的中电熊猫六代液晶面板项目2011年3月底在中国南京液晶谷建成投产,代表着业内液晶面板产品的再一次升级。经开区的液晶谷成为行业的焦点。

一批行业内高精顶的“大块头”加盟到了经开区光电显示大家族当中。总投资9亿美元的

AM-OLED显示、总投资8亿美元的新天时光学膜、总投资135亿元的汉能薄膜太阳能电池、总投资70亿元的大族实业太阳能光伏等光电显示项目纷至沓来。

经开区光电显示的产业链不断延伸和拓展,产业集群效应愈加明显。

2011年,经开区组织了液晶、激光显示、平板显示、OLED照明等全球、全国性的行业和技术高端论坛活动,充分显示了南京经济技术开发区在这个行业内的影响力。

以光电显示为代表的经开区的产业梦想正在不断升级,益发绚烂。



中国南京液晶谷



第壹有机光电OLED照明

建设国家级现代物流产业基地

多年的创业拼搏,经开区人的目光始终在敏锐地捕捉着发展的先机。2011年,南京经济技术开发区明确提出要以龙潭深水港为依托,发展现代物流产业,打造龙潭综合保税区和“铁公水”联运物流中心,建设国家级现代物流产业基地的目标。实现现代制造业与现代服务业的“双轮驱动”。

对于发展现代物流业,经开区人信心满满。多年现代制造业的发展,市场对现代物流的需求在

不断释放。而南京仅有的10公里黄金深水岸线,有8.3公里在经开区东区内。龙潭深水港是南京经济技术开发区发展现代物流业得天独厚的根基。

有了难得的地利,经开区人用智慧打造人和。龙潭外贸港与龙潭保税物流中心仅一路之隔,有着发展现代国际物流产业的先天优势。2011年,龙潭港区与保税中心开始实施货物快速流转办法,只需在属地海关进行一次申报,

即可在龙潭港区或保税中心办理货物放行,快捷便利。一批批的物流企业入住经开区,普洛斯物流园、美安物流等项目,产业集群效应正日益显现。

在经开区的现代物流业的发展中,我们感受到南京打造中国航运与综合枢纽名城的气息,这种气息不失为经开区发展现代物流业的天时。天时、地利、人和,我们见证着经开区现代物流业的勃勃生机。



龙潭深水港



正大天晴制药

人才保障

招才引智夯实科研实力

在经开区,产业梦想的背后是科技创新的强大力量。

2011年经开区成功引进上海新源医药集团,设立了生物医药研发孵化公共服务平台;同时通过与相关高校和科研院所的合作,加快推进了南京光电技术研究院的筹建。一批高端研发机构也纷纷入驻经开区。2011年西门子冰箱研发中心、夏普电子研发中心、阿特拉斯·科普柯建筑和矿山机械研发中心等3家世界500强全球研发机构先后建成投入运

营。科研的发展带来的是企业自主创新能力的提升。2011年经开区新增2家企业院士工作站、3家研究生工作站、7家工程技术研究中心、4家企业技术中心、8家企业通过高新技术企业评审,63项产品被评定为高新技术产品,全年专利授权390件,其中发明专利110件。

通过在国内外的招才引智,经开区不断加速高端人才集聚。2011年经开区引进的人才中,有1人入选国家“千人计划”,4人入选

省“双创计划”,12人入选市“紫金人才计划”,51人参加市“321人才计划”申报。同时经开区积极打造优良的人才服务环境,2011年建成5700平方米的人才服务中心,与栖霞区、仙林大学城共同出资建设了1200平方米的人才科技馆,购置了126套现房作为人才公寓。

特别值得一提的是,2011年经开区开始全面打造紫金(新港)科技创业特别社区,从科研到创业,经开区承载着无数的梦想和力量,也收获着更多的发展和实力。

展望未来

争当全国先进开发区

2011年,为南京经济技术开发区的“十二五”打造了一个红火的开端。展望2012年,经开区人依然充满着创业的果敢、拼搏的勇气和发展的智慧。

对他们来说,2012只会比2011更加红火。争当全国先进开发区、全市园区排头兵已经是经开区人的共同目标。二次创业、转型升级,在经开区人眼里是不变的选项。“提升新港、决战东区”的行动早已在经开区开展得如火如荼。

“坚持先进制造业与现代服务业‘双轮驱动’,聚焦人才科技,主攻光电显示产业,全力推进科技服务业,加快发展港口物流业,同舟共济、攻坚克难,确保开发区经济社会发展稳中快进,进中突破,再创辉煌。”经开区人这样表述着他们对新一年的共识。

我们有理由相信,南京经济技术开发区将为南京这座千年古都,带来更多科技和产业的实力以及现代化名城的气息。

环境保障

和谐开发区绿色而温暖

2011年南京经济技术开发区获国家环保部、科技部、商务部三部委授牌,成为南京市首家国家级生态工业示范园区。这个荣誉来之不易,是对经开区近20年的发展理念和发展环境的肯定。

这里既有南京经济技术开发区坚持发展循环经济的功劳,也有经开区人对绿色和环境的珍视。先进的科技和发展理念让经开区不再是人们印象中的粗糙而冷酷的工业园区。

走进南京经济技术开发区,这里有着现代化的通畅和整洁,却又不失自然的绿意与活泼。经开区人用实践重新诠释了工业和自然的关系。2011年,南京经济技术开发区提出“提升新港,再战东区”,全面提升整个开发区的硬件环境,为经开区的发展备下坚实的平台。

如果说经开区在硬件上是绿色而便利的,那么在软件上它就是红火而温暖的。厂房林立,这里却并非文化的沙漠。经开区十分重

视文化建设。经开区企业多、年轻职工也多,丰富多彩的文化活动在这里开展得有声有色。2011年经开区有16名工人歌手参加了全市职工歌手大赛,同时经开区还举办第四届企业家高尔夫邀请赛、第二届职工中国象棋比赛、第二届“新港可隆杯”职工五人制足球赛等,总计约113家(次)单位、逾千人集中参与了这些活动。

南京经济技术开发区在实践着一条和谐发展的道路。